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 1. Настоящият отчет е изработен на основание чл.26a, ал.4 от Закона за народните 

читалища и чл.19, ал.2, т.4 от Устава на народно читалище „Изгрев 1909”- Бургас. 

Съдържа обща информация за читалището, дейността и финансовото състояние за периода 

от 01.01.2021 г. до 31.12.2021 г.  

 Читалище „Изгрев 1909” осъществява дейността си на територията на два жилищни 

комплекса - „Изгрев” и „Зорница”, с население около 40 000 души. Районът е с изградена 

инфраструктура – училища, детски градини, места за отдих и спорт, търговски обекти и 

др. Построени са и продължават да се строят нови жилищни кооперации. 

 Двата комплекса са в непосредствена близост до северния вход на морската 

градина. Имат удобна транспортна връзка с централната градска част и другите жилищни 

райони на града. Всичко това прави двата комплекса предпочитано място за живеене.  

 Районът е демографски динамичен, социално разнороден и включва всички 

възрастови групи. 

  Мисия: да съхрани и развива добрата традиция в условията на урбанизация и да 

утвърди един голям и демографски динамичен Бургаски район като социално и културно 

пространство със своя идентичност; да сближава и активира семействата, домакинствата и 

институциите на принципа на обща кауза и споделени ценности. 

 Основната цел – задоволяване културно-просветните и информационни 

потребности на местната общност. 

 3. Основни дейности 



 Конкретните дейности се осъществяват в партньорство с Община Бургас, 

училищата и детските заведения в района, ЦПЛР, РБ „П.Яворов”, неправителствени 

организации.  

Принос за успешната ни работа има и всеотдайността на десетките доброволци.  

3.1 Библиотечно-информационно обслужване 

 Преобразуването на библиотеката от място за съхраняване на библиотечни 

документи в динамично работеща структура за информация и услуги, предоставяни по 

най-модерен начин, е дългосрочна цел. 

 Библиотека „Изгрев 1909” успешно съчетава традицията с модерните технологии и 

е обществено достъпно пространство за знания и информация, комуникация и обмен на 

идеи, култура и творчество. На територията на двата жилищни комплекса читалищната 

библиотека е единствена, която предлага достъп до фондове за всички възрастови групи, 

както и свободен достъп до интернет. 

 Основните библиотечни процеси са автоматизирани. Работим с 5 модула на 

специализираната библиотечна програма „АБ”: класификатори (базисен модул), обработка 

на книги, електронен каталог, заемна служба (читатели), аналитична обработка на статии 

(електронна картотека), приемане данни (зареждане на данни от други библиотеки) – 

опция. 

 В края на 2021 година фондът на библиотеката наброява 35 678 библиотечни 

документа на стойност 121 321.74 лева от всички отрасли на знанието. Отрасловата 

литература е 34%; художествена л-ра 49%; детска отраслова 2%; детска художествена 

литература 15%. Спазено е добро съотношение на художествени и отраслови библиотечни 

документи. Ежемесечно библиотечните колекции се обогатяват с нови традиционни 

/книжни/ носители на информация. През 2021 година са постъпили 799 броя библиотечни 

единици на стойност 10 068.87 лева, от тях 553 броя са закупени, а 246 броя са постъпили 

като дарения. Читалището участва в конкурсна сесия, обявена от Министерство на 

културата, по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност”. В библиотеката постъпиха 328 книги на стойност 4003.40лв.  

 Дарителска кампания „Дядо Коледа е щедър” 6 декември 2021 - 6 януари 2022, 

провеждана за седми път в партньорство с книжарници „Хермес” и „Книжарницата” 

добави 39 броя нови книги на стойност 581.40 лв. 

 Положителен резултат в комплектуване на фондовете на библиотеката е постигнат 

благодарение съпричастността на граждани, институции и издателства които даряват 

книги от личните си колекции за читалищната библиотека. 

 Към 31.12.2021 г. записите в модул „Книги” на програма АБ са 17 066 записа. През 

отчетната година са въведени 796 записа повече от предходната година. 48% от общия 

библиотечен фонд е в електронен вид. Набавените библиотечни документи са обработени 

технически, класифицирани, сигнирани и регистрирани в инвентарна книга и КДБФ в 

модул „Книги”.  

 От фонда на отдел „Заемна” са подменени 526 тома физически изхабени заглавия, 

със същите, придобити от дарения в по-добро физическо състояние.  



 През отчетния период читалищната библиотека е посетена 14 505, раздадени са 39 

316 библиотечни документи и е регистрирала 1 134 нови читатели. 

 През 2021 в срок приключи частичната инвентаризация на 10% от книжния фонд на 

библиотечни документи от 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 и 2019 година, вписани в 

инвентарни книги № 37, № 38 и №39. Изготвени са актове за отчисления на установените 

липси, остойностени, разпределени по отрасли на знанието и език, отразени са в 

каталозите, инвентарните книги и книгите за движение на фонда (КДБФ). Изработен е 

констативен протокол за инвентаризация, установени са липсите по неизвестни причини, 

които са в рамките на допустимите според нормативните документи. Паралелно с 

частичната инвентаризация, бяха отчислени библиотечни документи, по причина остарели 

по съдържание и физически изхабени – 2 260 тома на стойност 232.51 лв. 

 На читатели и външни потребители се предоставят различни услуги: заемане на 

книги за дома, ползване на справочна литература, изготвяне на тематични и 

информационни справки, копирни и компютърни услуги, достъп до интернет, съдействие 

при търсене на информация и при изготвяне и попълване на документи, информация за 

културни събития. 

 От декември 2011 година функционира компютърен център, финансиран по 

програма „Глобални библиотеки – България с три потребителски места и възможност за 

принтиране, копиране и сканиране на документи. Достъпът до информации и услуги е 

улеснен чрез ползване ресурсите на глобалната мрежа.  

 Библиотекарите съдействат за оформяне на автобиографии по европейски стандарт 

и  подаване на документи on-line; за подготвяне на кратки доклади, съобщения или 

мултимедийни презентации по теми. Провеждат индивидуални обучения по начална 

компютърна грамотност. Регистрирани са 358 уникални потребители (потребители, които 

ползват само компютрите и размножителната техника на библиотеката). Те ползват 

компютрите, за да се информират за свободни работни места или програми за обучение, да 

осъществяват комуникация в реално време или чрез социалните мрежи, за електронна 

поща, да сканират и/или принтират документи. 

 Важен елемент в работата ни е обратната връзка с потребителите. Извършени бяха 

действия за реклама на онлайн услугите, които могат да бъдат получени от потребителите 

на библиотеката – търсене в електронния каталог на библиотеката, презапис и резервация 

на книги по телефон и приложението за мигновена комуникация - месинджър и др., което 

ще продължи като тенденция и през 2022 година. От дистанционните услуги, като 

презапис на книги по телефона, се възползваха – 586 читатели, а от презапис по 

месинджър - 774.  

 В резултат на силното влияние на интернет и навлизането на новите технологии, 

последователите ни във Фейсбук за отчетния период са над 5 000. Новата ни страницата 

има 250 привърженици, а в Instagram ни следват 100. Повишеният интерес към 

библиотеката се дължи на усилията, които се полагат от екипа, в ежедневната работа и в 

организирането на иновативни събития. И през 2021 успешно поддържаме интереса на 



читателите към актуализираната версия на албума „Нови книги” и онлайн класация за най-

четени книги, които ежемесечно се публикуват на страницата ни във фейсбук.  

 Поддържаме 5 компютърни конфигурации (компютър, монитор, мишка, 

клавиатура, слушалки, камери); 1 преносим компютър; 1 сървърна система; 3 принтера, от 

които 1 матричен, 2 монохромни лазерни; 1 монохромно мултифункционално устройство; 

1 рутер; 1 комутатор (суич); 2 UPS устройства; 1 баркод скенер и видеонаблюдение. 

 Извършват се дейности по подръжка на софтуера в библиотеката и правилното му 

функциониране, които включват: преизграждане и осигуряване на базите данни, 

поддържани в библиотеката посредством библиотечния софтуер „Автоматизирана 

библиотека”; администрация и сервиз на модулите на библиотечния софтуер „АБ“ и др. 

 Сервизна фирма извършва хардуерна и софтуерна профилактика на всички 

компютри.  

Масови прояви през 2021 г., свързани с четенето и книгата.  

 Библиотека „Изгрев” е любимо място за четене. Тя е динамична, с различни кътове, 

които мотивират възрастни, деца и ученици да четат и творят. 

 Насърчаваме четенето със специално внимание към деца и тийнейджъри като им 

предлагаме образователни игри за повишаване на функционалната и дигиталната им 

грамотност, развиване на креативното мислене и творческите заложби. Целта е да 

удовлетворим потребностите им от информация и личностно развитие, от развлечение и 

занимания през свободното време. 

 08.02.2021 Читателски клуб "МОДЕРНО" - онлайн пространство и разнообразен 

книжен фонд, актуализиран всеки месец, за всички, които обичат да четат и да обсъждат 

прочетените книги. 55 участника 

 21.01.2021 Проект„ФОРМУЛА ЗА ЩАСТИЕ. Търсят се нови герои!” 

Стартирахме забавно-образователен проект „Формула за щастие”, насочен към детската и 

младежката аудитория, както и към широката публика. Изградихме концепцията на 

проекта, като диалог между приказния свят и съвременен свят. В програмата са включени: 

Литературен конкурс „Моята мечтана история с… герой от книга, филм или комикс; 

музикален изпълнител, актьор/актриса, спортист или друга популярна личност от 

Instagram, TikTok, Тwitter, Pinterest, Snapchat, YouTube" 

Театрална работилница  

Ателие за декори маски, грим и костюми  

Филмова лаборатория  

Концерт 

Представяне на книга „Формула за щастие” 

 2 април. На Международния ден на детската книга, станаха известни имената на 

10–те финалисти от първото издание на конкурса „Моята мечтана история с…".  

Деца и младежи на възраст 7-18 години, разпределени в три възрастови групи  представиха 

своите истории.  

Включиха се 96 млади автори от Бургас, Айтос, Варна, Враца, Дряново, Каварна, 

Казанлък, Карнобат, Лом, Несебър, Петрич, Пловдив, с. Първомайци обл. В.Търново, Русе, 



Царево и Шумен. Носител на специалната награда на конкурса стана Александър 

Димитров, гр. Бургас. 

 2-23 април 2021 ЗАБАВНО-ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПРОЕКТ "ФОРМУЛА ЗА 

ЩАСТИЕ" В месеца на книгата и четенето на страницата на читалище Изгрев и YouTube 

канала https://www.youtube.com/channel/UCfenHSs_SXh9OSEHnQWrqnw може да се види 

колекцията от буктрейлъри на най-новите заглавия за деца в библиотеката, с участието на 

актьори от вокално-театрална студия „Изгрев”, в три от които специално участват и 

авторите на книгите. Почитателите на четенето и книгите могат да намерят заглавията в 

библиотеката на читалище „Изгрев 1909”.  

Проектът се реализира в партньорство с ИК „Хермес” и медийната подкрепа на БНР 

Бургас и вестник „Черноморски фар”. 

 2 април - ЗАБАВНО-ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПРОЕКТ "ФОРМУЛА ЗА ЩАСТИЕ" 

представи видеотрейлър на книгата "Детска академия за добри обноски" с автор Невена 

Басарова. 

https://www.youtube.com/watch?v=w2HJAmCDR8I  

 9 април - ЗАБАВНО-ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПРОЕКТ "ФОРМУЛА ЗА ЩАСТИЕ" 

представи видеотрейлър на трилогията: „Феята от захарницата”, „Четиринайсет ванилии и 

половина”, „Агент Ванилия в мисия "Горска ягода" с автор Катя Антонова. 

https://youtu.be/IBXneX_JQDs 

 16 април - ЗАБАВНО-ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПРОЕКТ "ФОРМУЛА ЗА ЩАСТИЕ" 

представи видеотрейлър на книгата "Хей, дядо Готин!" Автор: Пол Маккартни  

https://youtu.be/RWIy1cBYsho Детска приказка, която звучи почти като песен на "Бийтълс" 

 23 април - ЗАБАВНО-ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПРОЕКТ "ФОРМУЛА ЗА ЩАСТИЕ" и 

СВЕТОВЕН ДЕН НА КНИГАТА И АВТОРСКОТО ПРАВО. Видеотрейлър на книгата 

„Татко е винаги до мен”, текст и илюстрации: SOOSH. В YouTube: 

https://youtu.be/6qZI5bLjSPc 

 30 април - ЗАБАВНО ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПРОЕКТ "ФОРМУЛА ЗА ЩАСТИЕ" 

Буктрейлър „Невероятният свят с експерименти на Петьо Филията!” с автор Станислав 

Койчев – Стан. В YouTube: https://youtu.be/6lUGj2WEX2c 

 1 юни - ИЗГРЕВ ПАРК ФЕСТ - #101 СЛЪНЦА Забавления и интересни 

творчески провокации в четвъртото издание на „Изгрев парк фест - 101 слънца. Акценти в 

програмата на феста са връчване на специалната награда от конкурса „Моята мечтана 

история с…” и премиерата на книгата „Формула за щастие”, включваща 10-те творби 

наградени в него, илюстрирани от Даниела Власакиева - художник, приложник и арт 

терапевт. Майсторски класове по творческо писане и по рисуване, забавната фотосесия с 

аксесоари от проекта „Формула за щастие”, детски стрийт арт и изложба, дискусионен 

форум за родители, библиотека на открито, забавления за домашни любимци и зумба 

танци. За първи път на фестивалната сцена се представиха творчески състави от СУ „Д. 

Чинтулов”, ОУ „Св. Кл. Охридски”, ОУ „Г. Бенковски” В изложба на открито се включиха 

ДГ „Веселушко”, ДГ „Звездица–Зорница”, ДГ „Здравец”, ДГ „Изгрев”, ДГ „Ран Босилек” и 

https://www.youtube.com/channel/UCfenHSs_SXh9OSEHnQWrqnw
https://www.youtube.com/watch?v=w2HJAmCDR8I&fbclid=IwAR3h8IlthyoLkBP9ssiiU2vN3skSWE6GACH9tqX4hlFRnPJS6ZhQG0g-ipM
https://youtu.be/IBXneX_JQDs?fbclid=IwAR0Wd-dIm2TtPZuU5VIKZv7Ai-GAdlvRvLuZmv2kJGZwQsWmicTpGhY973I
https://www.facebook.com/chiizgrev/posts/3834889813261275?__tn__=%2CO*F
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fyoutu.be%2FRWIy1cBYsho%3Ffbclid%3DIwAR1eq77f8T6wfFfZkM6azjaL543hGhhhn479K_R4x1FxVfqQnVc7UiC1_8g&h=AT3zeblCAgzS0w8NnYwaEAF89tbMV8nV_QiG1f72nHrdUhSWAOPjIFYaiEd8kdQpYq5H260M1wfve9TgXZfGuahasMiGgPBgciKjh_pF_J3XJ9dqNqTMeAnHJkvAGebgy64&__tn__=-UK*F
https://youtu.be/6qZI5bLjSPc?fbclid=IwAR2G4euoywNgo8bMcSOGUoYt7d0NoHHhTq85wfiEestIqRR_ECq7R1_Ukec
https://youtu.be/6lUGj2WEX2c


ЧОУ „Д-р М. Монтесори”. Студио на БНР Бургас на място отрази празничната програма.  

Събитието е с подкрепата на Община Бургас, Зоомагазини „Чип и Дейл”, Аптека „Афия” – 

„Изгрев“. Медийни партньори на събитието са БНР Бургас и вестник „Черноморски фар. 

 1 юли - 31 август „Изгрев парк чете и се забавлява #Безкрайно лято. Петък, късен 

следобед”. Стартира "#Безкрайнолято Петък, късен следобед" с нови летни забавления и 

щури приключения. Организирано с идеята за забавления на открито и предлага 

възможност за въвличане на публиката в събитието. През месец юли и август паркът в 

комплекс "Изгрев" се превръща в зелено пространство с място за книги, четене и 

забавления на открито. Включиха се 50 участници. 

В рамките на „Изгрев Парк чете и се забавлява #Безкрайнолято” през месеците юли и 

август 2-рото издание на фотоконкурса „Лято в рамка” отрази любими моменти и емоции. 

Цел на конкурса е да покаже снимки, запечатали летни спомени. Емоционални моменти, 

на открито със семейство и приятели, снимка с книга, в добра компания, с домашни 

любимци и време сред природата. 

 3 септември „Не крайното, а безкрайното е реално“ е мотото на лятното издание 

на „Изгрев Парк Фест 2021”, който се проведе в парка на ж.к. „Изгрев“. Фестът съчета 

изкуство и забавления за всички възрасти. 

Фотоизложба „Лято в рамка” с 50 фотографии, запечатали летни спомени и емоционални 

моменти със семейството, приятели, любима книга и време сред природата. 10-те фотоса, 

събрали най-голяма част от симпатиите на публиката  получиха награда, осигурена от ИК 

„Хермес”- партньор на събитието. Рок, поп, класика, любима филмова музика и позитивни 

емоции поднесоха на публиката Бургаски духов оркестър и ВГ „Скай“. В парковото 

пространство бяха разположени творчески работилници, платна за споделено рисуване, 

библиотека на открито, заредена с атрактивни издания и зона за танци.„Изгрев Парк Фест 

#Безкрайно лято” е част от културния календар на Община Бургас. Събитието се с 

подкрепата на ИК „Хермес“ и медийни партньори: БНР Бургас и вестник „Черноморски 

фар”. 

Активно участвахме със свои инициативи и дейности в националните библиотечни прояви 

и кампании. Включваме се в национални кампании с акцент върху книгите и четенето и 

Дните на отворени врати, с което популяризираме библиотеката и с дейността си 

допринасяме за изграждане навици за четене и интерес към книгите. 

 28-29.09 „Децата и книгите” 10-та Национална кампания за насърчаване на 

четенето „Походът на книгите“. Поради ковид мерките и затворените училища и детски 

градини, инициативата, част от „Походът на книгите“ се проведе в началото на учебната 

година с посещение при децата от група „Пчелички” на ДГ „Веселушко” и група 

„Смехорани” в ДГ ”Ран Босилек”. В програмата - деца - аниматори, игри, забавления и 

книги с прекрасни текстове и илюстрации, които изпълват деня на всяко дете с интересни 

преживявания. Акцент в програмата на интерактивния урок беше драматизация на 

приказката "Цигулката на щъркела", представена от Антония Йорданова и Христиана 

https://www.facebook.com/hashtag/%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%82%D0%BE?__eep__=6
https://www.facebook.com/hashtag/%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%82%D0%BE?__eep__=6&__tn__=*NK*F


Пенева, 6 клас от СУ „Д. Чинтулов” по метода арт терапия. Участници - 52 деца от ДГ 

„Веселушко и ДГ”Ран Босилек”.  

 01.10.2021 По „НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „ОСИГУРЯВАНЕ НА 

СЪВРЕМЕННА ОБРАЗОВАТЕЛНА СРЕДА” Модул „Библиотеките като образователна 

среда” в партньорство с ОУ „Георги Бенковски” са записани 95 нови читатели в 

библиотека Изгрев. 

 „СРЕЩА С ТВОРЦИ”. Гостуваха ни бургаски творци, които през 2021 са издали 

нови книги и музикални албуми. Свои произведения с автограф подариха Стефан Диомов 

– втората част на книгата „Белите и черни клавиши на моя живот”, Виолета Асьова -"Бяла 

магия до синя вода", посветена на Бургас и морето, Филип Недков, на 11 години от град 

Несебър, първа книга от поредицата "Клубът на загубеняците" (Демонът). На 15 септември 

с Константин Корадов четохме новата му книга с поезия "Крайбрежен Пегас". На 10 

ноември с Петко Господинов, учител и директор, в момента щастлив и творящ човек, 

четохме „Смях”. На 22 ноември среща с Тони Маркс и „Нищо по-малко от вечност” 

Авторите разказаха как са написали новите си книги, какви идеи имат през тази година и 

споделиха на какви теми биха искали да са следващите им срещи с публика. Срещите бяха 

снимани и запазени в архива на библиотеката, части от тях са обработени и готови да 

бъдат излъчени като виртуални събития, предназначени за всички възрасти. 

 Библиотечен фонд към 31.12.2021 г. 35678 

Набавени библиотечни документи през 2021 г.   799 

Отчислени библиотечни документи   2273 

Абонирани периодични издания   0 

Заети библиотечни документи   39316 

Потребители  2021 г.- читатели  1134 

Посещения 2021 г. общо  14505 

Компютъризирани работни места  5 

Технически средства: ксерокс (2), скенер (2),  мултимедия –

само екран (1) 
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Работата по приоритет Библиотечно-информационно обслужване е последователна. 

Библиотечният фонд и отделните библиотечни колекции ежемесечно се актуализират. 

Читалищната библиотека има съвременен вид и функции и отговаря на потребностите на 

общността.  



 3.2 Екологично-просветна дейност  

 Задачата ни е да допълваме с по-различни форми учебния процес и да съдействаме 

за повишаване на екологичните знания и култура на децата и младежите. Дейността 

осъществяваме в партньорство със сдружение „Зелени балкани” – Бургас, Българско 

дружество за защита на птиците, Фондация биоразнообразие и РИОСВ.       

 По направление  „Човек и природа” се реализираха следните прояви с различни по 

възраст целеви групи: 

 18 май 2021 Морски ескиз. По повод 118 години Пристанище Бургас и 20 май -

Европейски ден на морето Програма: 10:00 часа - Пред кулата на Фаропазача млади 

художници от ОУ „Св. Кл. Охридски” участваха в пленер „Морски ескиз” на НЧ „Изгрев 

1909”, среща с иконописеца Тошко Вачев и музейна беседа от РИМ Бургас и Държавен 

архив. В пространството бе подредена изложба с рисунки на морска тематика.  

 1-31 октомври 2021 – Проект „Морето и децата”. По повод Международния ден 

на Черно море читалище „Изгрев 1909” организира петото издание на проект „Морето и 

децата” Проектът включваше ателиета за рисуване, уъркшоп, дискусии в класната стая на 

тема: „За мен Черно море е…”, детска конференция „Черно море и бъдещето“, флашмоб с 

72 ученици от ЧОУ "Д-р М. Монтесори" и посещение в природонаучната експозиция на 

РИМ - Бургас, изложба на Часовника. Картичките са адресирани за 72 ученици от гр. 

Кюстендил, които получиха КАРТИЧКА ОТ МОРЕТО от своите връстници от Бургас в 

Деня на Черно море - 31 октомври. Провежда се в партньорство с РБ „Емануил 

Попдимитров” гр. Кюстендил, ОП "Туризъм" и Пристанище Бургас и подкрепата на 

Община Бургас. Участници: 72 ученици от ЧОУ „Д-р М. Монтесори” – Бургас и 72 

ученици от III „a“ III „б“, III „в“ клас на VI ОУ „Св. П. Хилендарски” Кюстендил. 

 20-23 декември „Изненади по Коледа” е инициатива след приятелската 

кореспонденция и проект по повод 31 октомври – Международен ден на Черно море, 

между  ЧОУ „Д-р М. Монтесори” – Бургас и ученици на VI ОУ „Св. П. Хилендарски”, 

участници в проект "Децата и морето”, продължил през м. декември. В навечерието на 

рождественските празници, децата от Кюстендил нарисуваха Коледни картички с 

пожелания и красиво опаковани ги изпратиха до читалището за приятелите си от Бургас.   

Участници: 144 ученици, 10 учители, библиотекари от Детски отдел на „РБ „Емануил 

Попдимитров” гр. Кюстендил. 

 20-23 декември - афишът за Коледна работилница за джуджета и Снежанки 

привлече вниманието на 10 деца, които посетиха библиотеката, за да четат приказки, 

напишат своя коледна история, сътворят и изпратят по Пощенската кутия за съкровени 

желания, писма, новогодишни късмети и снежинки”. Участници - 10 деца на възраст 7-12 

години. 

 3.3 Промоция на здравословен начин на живот като понятието „здравословен 

начин на живот” разбираме в най-широкия му смисъл. Задачата ни е да осветляваме 

различни аспекти на отношението към личното и общественото здраве, необходимостта от 

себепознание, коректни взаимоотношения, както и възможностите за преодоляване на 



стреса, агресията, отричане на различното и т.н. Разширяваме контактите и партньорствата 

с институции, обществени организации, НПО, сдружения, съюзи и библиотеки. 

 29.01.2021 Клуб за родители „Тийн зона” (5 сезон) - поредица от 5 уъркшопа с 

родители и психолози. Модератор Антоанета Димчева. 

 Провеждат през месец в удобно за родителите време и включват психологически 

игри, кратки лекции, образователни филмчета, презентации, дискусии и работа в малки 

групи. 

 м. октомври 2021 - 2-ри сезон за Клуб „Доброволец”. Работа с младите хора за 

активно гражданско участие, съобразно с потребностите им и възпитаване на социално-

отговорно поведение. Проведени са поредица от срещи с доброволци от Клуба.  

 24.11-23.12.2021 Стартирахме второ издание на "Празници в рецепти. Децата 

готвят" и ги поканихме да изпратят рецепта и снимки на ФБ Читалище Изгрев Бургас, на 

лично съобщение или коментар под поста. 

Ние ги персонализирахме и превърнахме в празничен поздрав. В албума - 18 рецепти. 

 Дейността ни не повтаря учебното съдържание и учебната форма. Предлагаме 

допълнителна информация в среда, различна от училищната, възможност за участие в 

намирането на тази информация, добиване на нови компетентности: работа със справочни 

материали и технически средства, работа в екип, оценка и самооценка на знания и 

опитност, целева комуникация и др. 

 3.4. Любителско творчество  

  м. октомври 2021 Ателие за самоделия, втори сезон предлага разнообразна 

програма за творческо преживяване на всеки. Заниманията по рисуване, работата с 

полимерна глина и плъстене на вълна развиват въображението, пространственото и 

абстрактно мислене и изграждат вкус към изкуството. Подходящо за деца от 6 годишна 

възраст без ограничение в горната граница. Участници: 7 деца на възраст 5-12 години. 

Награди от участия в конкурси през 2021  

1. НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС ЗА ПРИЛОЖНО ИЗКУСТВО „Водата –извор на живот” 

Първа възрастова група –I-IV клас, трето място: Анджелина Милева.  

Над 300 рисунки и 50 приложни творби участваха в конкурса "Водата- извор на живот" на 

ЦПЛР Бургас, посветен на Международния ден на водата - 22 март. 

2. „Водата е живот”, организирана за 19-ти път от ВиК Бургас. Рисунката на Никол Кънева 

е отличена сред 350 творби и подредена в изложба "Водата е живот" в изложбената зала на 

художниците на ул. „Александровска“ №22. Виртуална изложба „Водата е живот” /видео/ 

2:55 мин. https://www.youtube.com/watch?v=r3XnuUHYdFs 

3. XI – ТИ КОНКУРС ЗА РИСУНКА "БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА ПРИКАЗКА В 

КАРТИНА” ШУМЕН, 2021 г. С участието на 420 конкурсни материали от 6 български 

училища в чужбина, 6 школи по изкуствата, 6 Народни читалища, 4 социални домове, 17 

детски градини, 14 училища от цялата страна и 12 индивидуални участници жури класира 

участниците в конкурсната програма както следва: 

КОМПЛЕКСНИ НАГРАДИ, ПРИСЪДЕНИ ОТ ЖУРИТО: КАТЕГОРИЯ НАРОДНИ 

https://www.youtube.com/watch?v=r3XnuUHYdFs&fbclid=IwAR3AYj7XHJerMqo0ezrW4rm6YqdjcfhTJ9ly2PAcF91o4N-3XlYbAUPFzuE


ЧИТАЛИЩА: за Ванина Иванова, Ивайла Кирова и Никол Кънева от "Ателие за 

самоделия" НЧ „ИЗГРЕВ 1909”, гр. Бургас 

4. Международен онлайн конкурс по изобразително изкуство, 15 януари-30 март 2021 

Камелия Лазарова с Диплом Лауреат 1 степен тема:”Моят дом — моят свят”, живопис 

 Във Вокално-театрална студия „Изгрев” с вокален педагог В. Тодорова участваха 

18 деца, на възраст 5-15 г. Уроците се провеждат в оборудвана зала с пиано. ВГ 

„ИзгревЧет@” има в репертоара си над 30 песни. ВГ„Скай“ имат репертоар с песни на 

любими изпълнители, на английски и български език и хореография за всяка песен.  

Изявите включваха 10 участия - на сцена, на открито и видеоклипове.   

 Забавно-образователен проект „ФОРМУЛА ЗА ЩАСТИЕ”. Филмова лаборатория за 

видеотрейлъри на книги. Участници: актьори от вокално-театралната студия „Изгрев“.  

1. Детска академия за добри обноски с автор Невена Басарова (участници Аделина, 

Антония, Ема, Ирина, Сирма) 

2. Невероятният свят с експерименти на Петьо Филията с автор Станислав Койчев - Стан 

(участници Никола, Явор, Димитър)  

Първа награда в Национален конкурс за буктрейлър „Сподели любимата си книга” - част 

от Маратон на четенето от 2 - 23 април, организатор РБ „Н.Й. Вапцаров”  

3. Татко е винаги до мен – Суш (участници Виктория, Елица) 

4. Феята от захарницата, Четиринайсет ванилии и половина, Агент Ванилия в мисия 

"Горска ягода". Трилогия от Катя Антонова (участници Анджелина, Виктория, Ралица) 

5. Хей, дядо Готин! – Пол Маккартни (участници Сирма, Никола, Самуил) 1-во място в 

Конкурс за буктрейлъри „Живи страници“ на РБ „Захарий Княжески” гр. Ст. Загора по 

проект „Трансформации на четенето“ на Клуб „Отворено общество“ 23 април - 23 юни 

 Музикална картичка за Великден с песента „Отново е Великден”. С видеоклип сниман в 

парка в к-с Изгрев  

01 юни 2021 „Изгрев парк фест – 101 слънца”. Празник на децата –творци, парк в к-с 

Изгрев Концертна програма с 10 песни 

04 юли 2021 АРТ  Фестивал Сезони 2021, ЕЦ „Флора” 

ВГ Изгревчета - 1 награда направление с песните на Ст. Диомов 

ВГ Изгревчета - 1 награда направление по стихове на П. Пантелеев 

ВГ Скай - 3 награда направление с песните на Ст. Диомов 

01 август 2021, Летен театър, 20.30 часа Концерт-спектакъл по книгата на Ст. Диомов 

„Белите и черни клавиши на моя живот” в памет на Ваня Костова. Концертът беше 

излъчен и по БТВ на 1 януари 2022 от 10:00 часа. Участваха „Тоника“, „Тоника СВ“, 

„Фамилия Тоника“, „5-те сезона“, „Фортисимо“, Стефка Емилова, Тони Димитрова, Боян 

Михайлов, Георги Милтиядов, Дани Огнянов, ВГ „Изгревчета“, Ванеса и Божидар. 

03.09 „Изгрев парк фест Безкрайно лято” – ВГ Скай 

18.09 Концерт – спектакъл „Обичам Бургас” - ВГ Изгревчета 

03.11 Запис в музикално студио на химн на СУ „Хр. Ботев” Братислава и реализиране на 

видеоклип на песента. 



11-12.2021 Запис в музикално студио на песента „Коледа в Бургас” 27.11.2021 и 

реализиране на видеоклип „Коледа в Бургас” 12.12.2021. С участието на Тони Димитрова, 

ВГ "Изгревчета" и Божидар Неделчев. Представена по БГ Радио, БТВ и с над 230 000 

гледания в интернет.  

26 декември Коледен музикален поздрав с песента „Коледа в Бургас” в „Тази неделя” по 

БТВ. Специален поздрав от Бургас с Лора Стаматис, композитора Стефан Диомов, ВГ 

"Изгревчета" и Б. Неделчев.  

Любителските форми извършват своята дейност при спазване на мерките за безопасност.  

 4. Културен календар 

 Неговата задача е да покаже жизнеността на района, творческия му потенциал и да 

го утвърди като социално и културно пространство. За осъществяването на културния 

календар на читалището допринася активността на всички от района – училища, детски 

заведения, православния храм „Св.Атанасий”, институции и организации и най-много на 

талантите на нашия район, които се подготвят и изявяват в рамките на организираните от 

читалището прояви. Някои от тях са традиционни, провеждат се ежегодно и са очаквани и 

подкрепяни от общността: Цветница в парка, Великденско хоро, Никулденски концерт. 

Тези прояви се реализират на открито в парка, което дава възможност на много хора да се 

включат. През 2021 не се реализираха концерти. 

 21 януари – Бабинден - „Баба ми е супер”. Внуци номинираха най-специалните 

баби, от които винаги има какво да научиш и на какво да те научат. Победителките 

получиха грамоти и предметни награди. 

 01.02-14.02.2021 Сезон Любов. Игра за влюбени! 14 февруари е повод за 

изненада, повод да предизвикаш трепет и желание. С призив „Накарайте я да засияе! 

Предизвикайте искрената му усмивка! Подарете любов, вдъхновение и още нещо...” и само 

160 символа, за да изкажете чувствата си. Участниците в онлайн играта споделиха 

емоционални послания, състезавайки се за книга и бутилка вино. 

На 1 март стартира кампанията „Децата и мартениците”, която обединява около една 

кауза читалището, пет училища, пет детски градини и ЦПЛР. Червено-бяла арт 

инсталация, изработена в първомартенската работилница на читалище „Изгрев” украси 

парка. За осма поредна година участниците в кампания „Децата и мартениците” 

посрещнаха Баба Марта в парка на к-с „Изгрев”. 

 На 23 април пред читалище „Изгрев” изпълнения на обредни лазарски песни и 

благословия за здраве, щастие и разбирателство във всеки дом поднесоха красивите 

лазарки от ОУ "Георги Бенковски" Бургас с р-л Христина Георгиева 

  Празнично шествие и празник в парка на к-с „Изгрев“ под съпровода на 

фанфарна музика по повод наближаването на един от най-хубавите празници -24 май - Ден 

на българската писменост, просвета и култура. С ученици и учители от ОУ „Св. Климент 

Охридски“. 

 22 септември 2021 –Празничен ритуал по повод 113 години от обявяването на 

НЕЗАВИСИМОСТТА на България. Сценарий.  



 1 октомври 2021 - Поредица „Празници”. Световен ден на музиката, на поезията, 

ден на възрастните хора, на архитектите, празник на закрилата на Пресвета Богородица, 

ден на вегетарианците, международен ден на кафето – 1 октомври е празник на мнозина. 

След всичко изброено с младите доброволци Христиана, Ирина, Цветина, Магдалена и 

Мария участвахме в онлайн събитие по покана на дамите от клуб на пенсионера "Изгрев"! 

 1 ноември 2021 Будителите и ние, съвременните деца По повод 1 ноември –Ден 

на народните будители, читалище „Изгрев 1909” инициира проява «Будителите и ние, 

съвременните деца» и покани ученици да се включат в създаването на мултимедиен проект 

(презентация) на тема по избор: Будителят – патрон на моето училище! Будителите в 

съвременния и модерен свят! На 1 ноември най-добрите презентации бяха представени в 

читалището и качени във фейсбук. В албума 11 презентации. 

 Читалище „Изгрев 1909” успешно се вписва в културния календар на Община 

Бургас. Проявите отразяват художествено-творческия потенциал на общността, очакват се 

и се посещават от множество хора на различна възраст. Много от изявите са отворени за 

участие и включване и често границата между участници и публика се заличава. 

 Друга част от културния ни календар разкрива нашия жилищен район като 

творческа лаборатория, т.е представя художествено-творческия потенциал на „Изгрев” и 

„Зорница”, с което показва неговата жизненост. 

 Популяризирахме инициативите и добрите практики в библиотеката, 

осъществявахме постоянна връзка с детски градини и училища в района и институции при 

организирането им.  

 За всички събития изготвяхме рекламни материали с цел информация и 

подобряване визията на културната институция. За нас брандирането и добрата реклама са 

изключително важни за публичния имидж на читалище Изгрев. През 2022 г. ще продължи 

да се обръща голямо внимание на визуализацията на услугите, които предлага 

библиотеката чрез банери, плакати и постове в социалната мрежа. 

 5. Човешки и финансови ресурси 

 5.1 Постоянният оперативен екип на читалището през годината наброява секретар, 

2-ма души с позиции библиотекар и 1 художествен ръководител.  

 Като експерти по отделни дейности и конкретни прояви и събития бяха привличани 

външни консултанти с експертиза в областта на екологията, безопасността на движението, 

педагогиката, както и творчески личности, технически екипи и др. 

Най-ценният човешки ресурс и през тази година са нашите доброволци – около 40 

младежи на възраст между 14 и 18 години. Към това прибавяме и всеотдайната работа на 

членовете на читалището, на нашите приятели и съмишленици. 

 Работни срещи, обучения, семинари през 2021 година  

1. 14.01. Работна среща на читалищата от община Бургас относно разпределението на 

годишната държавна субсидия на НЧ според чл.23, ал.1 от ЗНЧ. С участието на г-жа 

Д.Саватева - зам. кмет „Култура, туризъм и спорт“ и г-н П.Парушев – началник 

отдел “Култура“- в зрителната зала на НХК.  



2. 20.01. Работна среща относно представянето на НЧ в програмата по повод 

Националните празници на РБ с представител г-н Петър Парушев - в салона на НЧ 

„Любен Каравелов 1940“ 

3. 15.02. Среща с народния представител Калин Вельов на тема „Културните 

политики на читалищата на общинско, областно и национално ниво, участието им в 

програми, проекти“ и др. - в салона на НЧ „Фар 1946“ 

4. 04.03. Работна среща относно обсъждането на общинската субсидия на НЧ от 

община Бургас с г-жа Саватева – зам.кмет „Култура, туризъм и спорт“ и г-н 

Парушев – Началник отдел “Култура“ в зрителната зала на НХК 

5. 20-21.07.  Възможности за неформално обучение и придобиване на умения и 

компетентности извън формалната образователна система", организиран от 

Министерството на образованието и науката. к. к. „Слънчев бряг“, Община Несебър  

6. 29.09. Семинар на тема „Азбука на читалищната дейност“- „Добри практики и 

слабости, установени при извършвани одитни ангажименти“ -презентации на г-жа 

Марина Гроздева – директор дирекция „Вътрешен одит“ и екипа и; „Рибарско 

селище Ченгене скеле“- презентация на Весела Атанасова – управител на ТК Акве 

Калиде - в КЦ „Морско казино“, зала „Георги Баев“  

5.2. Финансиране 

 Читалищата в България получават финансиране от бюджета на Република България 

като субсидия по утвърден от Министерския съвет стандарт, който за 2021 година беше 

11 484 лева за една субсидирана бройка годишно. В него са разчетени средства за дейност, 

както и за заплати, други възнаграждения и плащания на персонала, осигурителни вноски 

и издръжка, както и средства, съгласно Закона за здравословни и безопасни условия на 

труд. 

 За читалищата в Община Бургас беше гласувана и сума от Общинския бюджет за 

подпомагане на дейността им, за нашето читалище – 1100 лева. 

 6. Материална база 

Ползваната от нас база е публична общинска собственост с РП 200 кв.м, полезна 

площ около 160 км. м. Тук отново посочваме, че предоставената база е жилищна площ, в 

случая двуетажна къща, която е неподходяща за читалищна дейност. Не разполагаме със 

зала за масови прояви, както и помещения за учебни и творчески дейности. По-голяма част 

от изявите са на открито или в предоставено за всеки конкретен случай помещение, най-

често местата за културна дейност, стопанисвани от Община Бургас или от творчески 

сдружения. 

 Читалището има ясна визия за своето бъдеще - важен и значим за общността 

културен, образователен и информационен център, с високо квалифицирани библиотечни 

специалисти. Мисията ни е да продължим да се утвърждаваме като център за информация 

и услуги, да привличаме и насърчаваме интереса на подрастващите към четене и търсене 

на нови знания. 



  


